困难,生命的营养剂



我始终坚信,人为克服困难而生。 人生没有困难,就像地球没有高山,就缺乏了人们征服绝顶的豪迈;人 生没有困难,就像地球没有大海,就缺 乏了人们扬帆远航的气概。 其实,生命中有没有困难由不得我们主动选择。我们没有自由选择有困难的生活还是没有困难的生活。从出生那天起,我们的成长就是和困难一起成长的历史:我们要学会选话,就必须努力重复;我们要学习优秀,就必须学会竞争;我们要恋爱,就有可能承受失恋的痛苦;我们要工作,就有可能面临失业的危险;我们要创业,就有可能经历失败的洗礼。

对于人生的困难和痛苦,任何人都 无可逃避。人与人的不同,并不在于一 生遇到困难多少的不同,而在于面对困 难所采取的态度的不同。对待困难的 不同态度,造就了不同的人生。

困难就像生命的营养剂。

我们很难设想一种既没有困难,也不需要勇气的人生。每个人都希望拥有心想事成的生活,但如果一个人想什么就能够得到什么,他的生命将会变得毫无趣味。

一种不需要努力奋斗就可以坐享 其成的人生,必将成为一种餍足而痛苦 的存在。只有经过努力得到的东西才 是弥足珍贵的东西,也只有通过努力得 到的收获才会使人产生较为长久的自 豪感和幸福感。

所谓幸福感,就是通过努力有所收获的满足感。由于满足感是不可持续性的,新的满足感一定需要通过新的努力和新的成就才能够获得。

没有困难的人生就像温室里的花 朵,永远不可能有远行万里、欣赏世界 的机会,也永远不可能有迎接风雨、茁壮成长的力量。

如果我们的生命没有困难,我们就会缺乏坚强,就像没有经过锤炼的钢铁,会变得非常脆弱而容易断裂。每个人都有成为最强韧的钢材的潜力,但没有经过淬火、锻造、去除杂质,我们永远成不了优秀的钢材。每一次遇到困难、克服困难的过程,就是我们生命被淬火锻造的过程,就是我们变得坚强的过程。

如果生命没有困难,我们就会缺乏渴望,而渴望是生命强大的动力。 只有在沙漠中行走的人才知道水的珍贵,只有忍受过饥饿的人才知道食物的重要,只有失去羽毛的鸟最向往天空,只有身陷囹圄的人最向往自由,只 有拥有渴望的人才能迸发出追求灿烂生命的勇气。

◆俞敏洪

我们任何一个人的生命和其他人的生命都不会相同,我们的出身不同,生长的环境不同,个性和脾气不同;但伟大的生命一定会有相同的地方,那就是伟大的梦想、克服困难的勇气和坚韧不拔的精神。

其实,人类一无所有,唯一拥有的就是克服困难的勇气,正是这一克服困难的勇气使人类从远古走到了今天。而每一次人类的进步,每一次文明的繁荣,都见证了人类克服困难的历史。人生的意义隐藏于困难之中,人为克服困难而生,只有我们拥有了克服困难的勇气,我们的生命才会富有意义,充满惊喜。

别输给自己的懒

◆陶瓷兔子

平沿山时报

惰性的可怕之处在于一开始不过是轻微的犹豫不决,让你由于贪睡而错过一堂课,由于贪玩而少写一次作业,由于贪图安稳而拒绝走出去看更大的世界。然后,一点点蚕食掉你的希望、梦想和野心,演变成极端的懒散,让人宁愿陷在床板大小的一亩三分地,闭目塞听地拒绝一切挑战和机会,失掉对未来的想象力。又因为勾画不出美好的未来,索性破罐子破摔,放任消极和懒惰将自己淹没。

你知道最难扛过的是什么吗?不是那些被生活折磨得无法喘息的日日夜夜,不是那些要拼命奔跑才能不被淘汰的高压。而是安全,是自由,是无数个我们觉得自己终于可以去做某件事了,但又放任自己不去做的时刻。

競气这种东西很奇怪的,它像个气球,在你二十多岁的时候,若能把它撑起来,它就会越来越大,能为你的人生披荆斩棘。但如果你给不了它足够的空间和机会去试练,它就会越缩越小,就会慢慢变成暮气,一点点将你塞进逼仄的生活,让你失去对生活所有的好奇与热情,将自己全部的人生龟缩一隅,还沾沾自喜。

这个时代最为复杂,但也最是公平, 它认可的不仅仅是个人品牌,还认可那 些悄无声息的努力和汗水。

我们身边有太多声音在讲:要告别努力的表象,要放弃低质量的勤奋。可是对于很多人来说,他们连勤奋的表面功夫都不屑于做。看本书都不情不愿的,要靠人连催带赶地威胁;几个月加一次班就觉得自己被无情坑害了,一回家便瘫倒在床要把加班的时间睡回来;下班看书学习,担心自己过劳死,刷起微博朋友圈却能眼都不眨地兴奋大半夜。

你哪里是输在了天赋不足或是认知不够,分明就是因为懒。对于许多人来讲,中年时期遭遇的种种难题,都不过是在回报自己年轻时的不努力罢了。

该认真工作的时候,你在玩手机,到了中年便只好忍受最难熬的职场夹层,想走没本事,想留不甘心。

该健身的时候,你躺着看剧,等到发现了种种身体指标不合格,又只好用为数不多的积蓄去交换健康。

该赚钱的时候,你在打游戏,等到了四处用钱的中年,便只能空叹生计维艰。 可,时间不会等你。

步行

◆许小鸣

如果不用赶时间,步行上下班是一件极其惬意的事情。用不着管堵车与否,用不着眼观六路耳听八方,关注来来往往车水马龙险状环生的交通秩序。一路上可以走走停停,在路边商店橱窗前欣赏一件精致的小商品,偶尔发现漂亮的衣服还可以顺手淘回家,不用为了衣服专门花费大半天冤枉时间。还可以因为

某一块颇有艺术特色的招牌审视半天,无

人催促,想走就走,想停就停,自由自在。

可以顺道拐进菜市,就为买那么一点点自己喜欢吃的东西回家做可口饭菜转上一圈,美美地享受生活的味道。我是喜欢自己制作美食的,哪怕是下一碗面,都要做足味道,剁一截葱,也要尽量让它精美。品尝自己制作的美食,心情与去食店是完全不一样的,它多了一层成就感。有的人为什么会做菜,做得可口,因为在做的过程中倾注了自己的情意和证据。

我喜欢看路上的风景,每一个人看起来都很顺眼,擦肩而过,真实,无所掩饰。甚至他们是喜欢《战狼2》或是《敦刻尔克》都写在脸上,让你一览无余。

我对他人毫无关注的兴趣,能引起 我注意的永远不可能是人。我更喜欢随 手拍照,拍天空大地动物植物。我蹲在 地上仰拍一棵树,一朵花,并以广袤的天 空为背景,展示它们的美,获得一种空灵 的境界。那背景或蓝天或白云,或灰沉 帷幕,这都不要紧,我就喜欢辽阔空旷恢 弘的气势,挺拔大气而宁远苍茫的美。 当这些风景定格在我手机的图库里,偶

尔翻出来再看时,美得让人怦然心动。 我没有学过摄影,更没有痴心妄想要成为摄影师,只是因为路上的某一处风景引我驻足,我舍不得与天地之美擦肩而过,想留住,仅此而已。人可以布衣一世,但一定不能错过生活的美,做个有趣的灵魂,脚踏实地地走路,把日子过好

比什么都重要。 我选择步行,只是乐得不用为堵车 烦躁,可以看风景,可以思考,可以完成 许多美丽的创意和伟大的构想,舒心惬

意,丝毫不逊色于太守之乐。



读书如品菜肴

◆揺玉郄

读书跟吃东西一样,大抵会经历四个阶段。

读书的第一阶段是闻说。相熟的好友间常会交流吃货心得,你向我推荐一道菜,我向你推荐一个饭馆。唇齿翻飞间,人已隐隐地闻到饭菜的香味。读书与之相类似,有着相同爱好的旧友重逢,免不了要聊及新读新购之书以交流。于是,我们虽未见其书,胸中已生向往之心。

读书的第二阶段是尝试。"借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。"古诗里的意境多美啊,但是谁知道如今杏花烟雨里的小店是不是改卖啤酒了呢?尝试是验证虚实的一个好方法。佳肴要品过方知其美,好书也得读过才知其好。尝试是为了甄别,从而有所选择。如果仅仅是为了果腹,粗茶淡饭即可,如果仅仅是为了打发时间,随便一张报纸、一本杂志即可,但如果是想汲取精神养分,就得有所选择。好的菜肴色香味俱全且有营养,好的书籍亦是。只是菜不细品不知其味,书不细读不解其意罢了。

读书的第三阶段是咀嚼。对于美食,不同的人有不同的吃相,有的人一见酒菜上桌,牛饮鲸吞,有的人却喜欢细嚼慢咽,如和风细雨在耳边吹拂。狼吞虎咽固然管饱,却多半不得美食精髓,而咀嚼与之相反。书中滋味亦然,只有沉下心来,才知好坏。

读书的第四阶段是回味。有些菜吃过一遍就不想再吃了,但有些菜吃过一回之后让人念念不忘,下次再来时依旧是必点之菜。读书也是如此,有些书看过一回就再也不想看了,而有些书则让人爱不释手,即便放下了也会很快再拿起来。哪怕三五年之后,我们遗忘了过往的很多东西,依旧对书中的内容记忆犹新,而且曾经似懂非懂的内容,后来忽然就茅塞顿开了。书要回味方有味,牛羊靠着反刍消化食物吸收营养,人则靠着回味增进理解加深印象。

这就是读书的四个阶段,只有经历过它们,读书时观之在眼,听之在耳,读之在口,记之在心,我们才敢说"读有所得"。否则,所谓读书,不过一句空谈而已。

烦恼

◆孙道荣

偶尔看到一句话,"没吃饱,只有一个烦恼;吃饱了,就有无数个烦恼"。不禁"扑哧"一声乐了。能不能吃饱肚子,关乎生存,所以,这确实是天大的烦恼。而一旦肚子填饱了,此一烦恼没有了,更多的烦恼却接踵而至。

这句话,稍稍改一下,也是成立的:"没钱时,只有一个烦恼;有钱了,就有无数个烦恼。"钱这个东西,没了它,真的寸步难行。你说烦恼不烦恼?可是,等到有钱了,才发现,烦恼反而更多了:怕贼惦记,烦恼;担心身体不好,没资本去消受这些钱,烦恼;有钱就变坏,怕钱毁了孩子和家人,烦恼;还希望有更多的钱,

。 细想想这句话,还可以这样套用

"没车时,只有一个烦恼;有车了,就有无数个烦恼。""没升职时,只有一个烦恼;升职了,就有无数个烦恼。"……

真正的烦恼,其实只有一个,就是欲望本身。欲望本没有错,很多时候,欲望就是动力。而欲望掘造的一个深渊是,欲壑难填。坠入这个深渊的人,永远不能满足,也难以摆脱各种烦恼的困扰。

所以,我们才有了另一种人生哲学: 知足常乐。也才有了另一个为人处世的 法则:舍得。生活其实很简单,唯不为欲 望所困,才能不被烦恼所扰。



●面部识别解锁

iPhone 新品发布, 听说面部识别解锁, 我有点忧心。如果我睡着了, 老婆查我手机是不是只要对着我的脸一扫就开锁? 而我想查老婆的手机就没门儿, 因为她睡觉前卸妆了。

●陪聊

今天接了一个电话,对 方说了一堆废话,把我说蒙 了。我发火:"你是谁啊,是 不是打错了?"没想到这位 比我火还大,他说:"怎么 了,我刚给你充了100元话 费,你陪我聊会儿天怎么 啦!"

●谁更漂亮

女:"亲爱的,你说我跟范冰冰谁更漂亮?"男:"那还用说吗?你是我老婆,范冰冰是外人。"女:"所以

呢?"男:"她漂亮,咱不能背后说外人不好。"

●很危险

女孩子晚上尽量不要一个人出门,真的很危险,满大街的烧烤、夜宵、甜点,没人劝阻,忍不住随便进一家就要长好几斤。

●什么是幸福

小鸡想知道什么是幸福,于是跑去问老虎,老虎答道:"一家人在一问老虎,老就是幸福!"小鸡又去中间就子,狮子说:"有三妻四子,新子福!"再跑去问豹子,豹子答:"有健康的身体就是幸福!"

小鸡开心地跑回家告诉了妈妈今天知道的一切。 妈妈说:"你今天能活着回来 就是最大的幸福了,瞅你提 问的那几位,多悬呐!"



入学测试

司机大嫂

在郑州住下,抽空去一下河南博物院,天阴辨不清方向,随意在路边拦出租车。车停路边时,我没站稳,幸好双手按住了车窗。司机大嫂问:"你怎么啦?好像车碰撞到你了吧?"我说没有,是我视力有问题,没判断准距离。司机大嫂热情,说,我老远就看到你了,你不用站在路边上的。我说习惯了。问我上哪,我说河南博物院。司机大嫂说,那地方有点远,有十多公里呢。我说上了车就不远了。

司机大嫂四十岁出头,河南话说得特别好听,金项链,金耳环,手上还有玉镯子。

有玉爾子。 司机大嫂说,你去过河南博物院吗?会不会不开门?我说,今天星期二,会开门的。又加一句,全国的博物馆差不多都是星期一休息。司机大嫂吃惊地问,你咋知道的?我说,我也不知道为什么,也许是行业规定,为了方便双休日人们参观吧。司机大嫂一字一顿咬着字地说:"那就

在郑州住下,抽空去一下河南博 该谢你。我昨天还拉过一个人上那 ,天阴辨不清方向,随意在路边 里去的,那个客人肯定没参观到。今 租车。车停路边时,我没站稳, 天你告诉了我,我以后就有经验了, 双手按住了车窗。司机大嫂问: 逢星期一就告诉他们别去了。"

司机大嫂问,你咋喜欢上博物馆?我说,没什么,习惯。我答过话开始反省,以后是不是别让人认为我喜欢上博物馆?万一遇上警惕性太高的人,瓜田李下的。

司机大嫂说,有文化的人就是好,像我没读什么书,免不了说错话。上回送一对老夫妇上机场,到了机场我说"祝你们一路顺风",那老太太走了两步回来,让我摇下车窗,说想提个意见。我还以为她要投诉我呢。哪知她说"送人到机场不能说一路顺风"。她也不说为啥,说完就走了。我到今天都纳闷,我说一路陷风,好心好意,为啥不能说呢?我说,飞机起飞和降落都尽可能逆风,利用升力起降,更安全;你说一路顺风,也许那个老太太认为不吉利;可



你要是说"祝你一路顶风",也许另一个老太太又会认为你诅咒她呢;以后你就说一路平安吧。司机大嫂说:"那是啦。我今儿特别感谢你,要不我经常苦恼自己说错了什么。"我想,这个司机大嫂也太忠厚了,明明是讲礼貌,遇上那些特较真的老太太,兀自苦恼一场。

接下来的话题是说开出租辛苦,

儿子又不太争气,爱打电子游戏,只考了个三本,每个月要供他一千六百元伙食费。我说,那也不算多呀,一个月呢。司机大嫂说:"哪有一个月! 只吃21天,星期五晚上就回来了,星期一吃了早饭才走。我就怀妈妈辛苦供你上大学,每个月给你妈妈辛苦供你上大学,每个月给你钱用,你以后毕业挣钱了,每个月给你钱用,你以后毕业挣钱了,每个月约你啥时给过外婆钱的?我无言以对"时,又一字一板的。不知为什么,我忽然想起马晓晴说话的样子和腔调来了,我说上车时怎么有些似曾相识呢。

张书信 作

◆吴非

博物院到了,我说,不用找钱了。司机大嫂说:"谢谢!大叔再见, 今儿和大叔说话,我挺愉快呢!"

谁都没想到的是:博物院正在大修,只在一个临时展厅开放部分展品。我倒也没什么失望的:听了一路好听的河南话,我也愉快。

在博物馆展览中,精品展仍是最普遍的一种形式。很多人说起博物馆,就是看国宝。各馆之间比拼展品的名贵,甚至某些馆靠展示古代女尸拉人气。而观众也往往只记得哪件展品最珍贵、最新奇,自身的文化修养并没有得到多少提升。博物馆绝不是只有单一的国宝,而是完整的知识体系、历史体系。

——北京大学考古文博学院教 授宋向光

洛杉矶为即将第三度举办奥运会感到自豪,期待着给国际奥林匹克运动注入新的元素。作为将第三次举办奥运会的东道主,我们希望让所有来参加2028年洛杉矶奥运会的人士都感受到我们的热情,留下难忘的奥运记忆。1984年的洛杉矶奥运会见证了中华人民共和国在国际奥委会的合法席位得到恢复后重返奥林匹克大家庭,这令我们感到非常自豪。

——洛杉矶奥申

此次修订《规则》 放宽对于机上便携式电 子设备的管理规定。航 空公司可以根据评估的

结果来决定在飞机上使用何种便携式 电子设备,原来政府是禁止的,现在政 府把这个权力交给航空公司来评估。 民航局飞标司制定了相应的审核、评估 方法,来接受航空公司的申请。我相 信,在不久的将来,你们会看到中国的 航空公司允许在飞机上使用相应的便

——《大型飞机公共航空运输承运人运行合格审定规则》第五次修订发布,将于10月起实施。中国民航局飞标司副司长朱涛透露

在街道、广场、公园、住宅区等公共



用高音喇叭或者其他音响器材,造成社会生活噪声污染且不听劝明的,终外50元以下罚款

不听劝阻的,将处50元以下罚款。 ——南京市环保局新修正的《南京市环境噪声污染防治条例》

我当然不反对书和书店之美,但观察最近几年兴起的"最美书店"风潮,我们也在思考这是个阅读话题还是个设计话题,如果是设计话题的话,书就变成了装饰。我去过被很多年轻人追捧的"猫的天空之城"概念书店,他们把书像砖块一样压在收银台下面,看起来很有设计感,但作为一个从业者,肯定不喜欢书被这样对待。书店和设计者

很多时候把书的形式剥离出来,让书成为"尸体",其拥有的灵魂仅仅是"读书"这个概念,这或许是比盗版书更值得关注的问题。

——坐落在北京郊区怀柔乡村 的"最美图书馆"篱苑书屋卷人盗版 争议。三联生活书店编辑邝芮认为

大家都说大学就是一个小社会,但是大学更是一个学习的场所。不知从什么时候起,对于一部分人来说,"学习"不再是纯粹的获取知识、充实自我,他们对物质的兴趣高过了对知识的兴趣。这种现象虽然存在,但是不是那么简单就能说清楚的,仁者见仁智者见智,每个人有每个人自己的想法和观点。如果能在大学生涯中保持一点公

一种财富。 ——61岁的浙江工业大学硕士 新生朱宏伸